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СТРУКТУРА АСЕРТИВНОСТІ З ПОЗИЦІЇ 

КОНТИНУАЛЬНО-ІЄРАРХІЧНОГО ПІДХОДУ 

 
Анотація. У статті подані результати теоретичного ана-

лізу поняття «асертивність», окреслено основні підходи до ро-
зуміння структури асертивності у психологічній науці, презен-
товано теоретичну модель асертивності з позиції континуально-
ієрархічного підходу. Асертивність розглядається як складна 
властивість особистості. Феномен «асертивність» розглядаєть-
ся як багаторівневе, цілісне утворення, що включає формально-
динамічний, змістово-особистісний і соціально-імперативний 
рівні. На кожному рівні асертивність представлена певними 
компонентами, що мають специфічний зміст. Ці компоненти 
взаємодіють між собою, доповнюють один одного і утворюють 
інтегральну властивість, яка не зводиться до суми її складових і 
яку можна розглядати як системну властивість, що характе-
ризується активністю та цілісністю. 

Ключові слова: асертивність, структура асертивності, 
континуально-ієрархічний підхід, показники асертивності, скла-
дові асертивності.  

 
Постановка проблеми. Потреба в гуманізації взаємин та 

міжособистісних стосунків у сучасному українському суспільстві 

набула надзвичайної актуальності. Суспільно-історичні умови, 
особливості соціальної взаємодії висувають нові вимоги до осо-

бистості та її якостей, що могли б забезпечити їй ефективне функ-

ціонування у соціумі. Власне асертивність особистості є однією 

з тих рис, котра може забезпечити оптимальну взаємодію люди-
ни з оточенням, суспільством, досягнення нею власних життєвих 
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цілей, сприяти її самовдосконаленню та саморозвитку. Підвище-

ний інтерес до асертивності зумовлений потребами соціальної 
практики і спрямований на розвиток навичок асертивної пове-

дінки, асертивного спілкування, що необхідні у багатьох сферах 

життєдіяльності і професійної діяльності, особливо в галузі со-
ціономічних професій. Вади асертивності утруднюють загаль-

ний розвиток особистості, знижують ефективність комунікатив-

них процесів та соціальної і професійної адаптації особистості. 

Саме ці чинники зумовили інтерес до проблеми пошуку скла-
дових асертивності. 

Аналіз досліджень і постановка завдань. У вітчизняній 

психології термін «асертивність» появився після публікації кни-
ги чеських авторів В. Каппоні та Т. Новака [2, 36] і почав широ-

ко використовуватися.  

Це поняття, загалом, розуміється як певна особистісна ав-

тономія, незалежність від зовнішніх впливів та оцінок, здатність 
до саморегуляції поведінки і вміння конструктивно знаходити 

вихід із проблемних ситуацій у спілкуванні, здатність до прий-

няття самостійних рішень, напористість, ініціативність. За від-
сутності асертивності, ефективність спілкування значно знижу-

ється, можуть виникати комунікативні та психологічні бар’єри, 

міжособистісні конфлікти. При цьому утруднюється розвиток і 
самої особистості, можуть розвиватися невротичні стани, вади 

характеру тощо [5; 6; 7; 10; 11]. 

Теоретичний аналіз будь-якого феномену вимагає його 

точної дефініції. Стосовно ж терміна «асертивність», спостері-
гається неоднозначність або й багатозначність у його розумінні: 

дуже широкий понятійний діапазон трактувань у роботах різних 

авторів, семантичні труднощі при перекладі терміна, відсутність 
чітких уявлень про джерела та межі асертивності – неасертив-

ності. Це і зумовлює завдання його уточнення.  

Окрім того, що у психологічній літературі наявні дуже різ-
номанітні підходи до розуміння сутності феномену «асертивність», 

так само неоднозначно різні дослідники трактують і структуру 

асертивності. 

Варто зазначити, що у психології немає загальноприйнятої 
структури асертивності та компонентного складу її показників. 
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Проте багато дослідників цієї проблеми виділяють когнітивну, 

емоційну та поведінкову складові асертивності [3; 10; 11].  
Розглянемо наявні основні теоретичні підходи щодо струк-

тури асертивності. Так, С. Стаут серед основних складових асер-

тивності виділяє такі як самоповага і повага до інших, а також 
здатність відповідати за свою поведінку [9, 48].  

До структури асертивності звертався і О. Леонтьєв. Він 

зазначає, що асертивність – це стабільна особистісна характерис-

тика і виділяє такі її структурні компоненти: особистісний, ког-
нітивний, емоційно-ціннісний і поведінковий. Особистісний 

компонент представлений високою самооцінкою та самопова-

гою людини. До емоційно-ціннісного компоненту асертивності 
автор зараховує сміливість у соціальних контактах, уміння керу-

вати своїми реакціями, прийняття іншого, упевненість у собі, до-

віру до себе. Когнітивний компонент представлений силою пе-

реконаності людини у власній ефективності, гнучкості мислен-
ня, адекватною оцінкою ситуації. Поведінковий компонент ви-

являється у незалежності, наполегливості (напористості), готов-

ності до ризику і конструктивній агресивності [3, 167]. Цей ком-
понентний склад асертивності характеризує в основному лише 

особистісний та імперативний її рівні, поза увагою залишаються 

формально-динамічні показники асертивності. 
Схожий підхід до розуміння структури асертивності пред-

ставлений у концепції В. Шамієвої. Беручи до уваги теоретич-

ний аналіз сутності та змісту асертивності як властивості особис-

тості суб’єкта адаптації, В. Шамієва визначила структуру асер-
тивності і також виділяє когнітивно-смислові, афективні і пове-

дінкові компоненти асертивності. На думку авторки до когнітив-

ної складової належать: орієнтування і адекватність оцінки ситу-
ації; гнучкість мислення (варіативність способів дій і продук-

тивне перетворення проблемних ситуацій); прогнозування само-

розвитку і саморуху, визначення свого «Я» в навколишньому 
світі на основі усвідомлення сенсу і цінностей свого життя. Афек-

тивний компонент асертивності включає: прийняття іншого; впев-

неність у собі; довіру до себе. Поведінковий компонент виявля-

ється у: напористості; готовності до ризику; конструктивній аг-
ресивності [11]. У концепції В. Шамієвої асертивність не є само-

стійним психологічним феноменом, а виступає як складна інте-
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гральна характеристика особистості, яка появляється тільки при 

наявності означеного складу окремих рис особистості.  
У структурі асертивної особистості, на думку О. Хохлової 

засадничими потребами виступають потреби зростання, спрямо-

вані на опанування знань і умінь. Саме ці потреби здатні зробити 
агресивність конструктивною, тобто спрямувати її на пізнання. 

Асертивність особистості пов’язана з прийняттям філософії не-

насилля, яка дає змогу свідомо відмовитися від використання 

будь-якого насилля стосовно інших людей і виробити асертивну 
позицію. Розглядаючи структуру асертивності, О. Хохлова зосе-

реджує увагу в основному на тих характеристиках цієї власти-

вості, які можна зарахувати до особистісного та суб’єктного її 
рівнів, що видається недостатнім для опису означеного склад-

ного феномену [10].  

Загалом, трактування структури асертивності можна узагаль-

нити так:  
− Когнітивний компонент асертивності полягає у орієнта-

ції і адекватній оцінці ситуації, продуктивній трансформації 

проблемних ситуацій (гнучкість); прогнозуванні саморозвитку і 
саморуху, визначенні власного Я у зовнішньому світі на основі 

усвідомлення значення та цінностей свого життя (смисложиттєві 

орієнтації). 
− Афективний компонент асертивності охоплює: прийня-

ття іншого – почуття самозбереження, спроектоване на інших 

людей; впевненість в собі – визначається як «соціально прийня-

тий вираз прав і почуттів», як «здатність до самовираження», як 
«звичка до емоційної свободи», як «позитивна оцінка власних 

здібностей як достатніх для виконання важливих завдань і за-

доволення власних потреб»; довіра до себе – вважається пере-
думовою для існування особистості як суверенного суб’єкта ак-

тивності, здатного до незалежного вибору цілей і їх досягнення.  

− Поведінковий компонент асертивності виявляється у: не-
залежності – здатність керувати своїм життям, бути самим собою, 

протистояти впливу, не підкорятися примусу влади, або шукати 

свободу у новому місці, «автономія»; відповідальності – зсув 

покладання відповідальності з інших на себе; наполегливості – 
сміливість і рішучість як узагальнений чинник поведінки у всіх 

ситуаціях; готовності приймати ризики – покладатися на себе у 
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ситуаціях невизначеності; конструктивній агресії – сприяє досяг-

ненню мети, приводить до творчості та творення.  
Метою статті є презентація теоретичної моделі структури 

асертивності з позиції континуально-ієрархічного підходу. Зав-

дання дослідження – окреслити компонентно-структурну модель 
асертивності особистості, виявити показники асертивності осо-

бистості на її формально-динамічному та якісному рівнях.  

Виклад основного матеріалу. Для характеристики асертив-

ності особистості, як уже було зазначено, використовують такі 
психологічні особливості, котрі належать до різних рівнів осо-

бистості, від біологічно-обумовлених до морально-етичних якос-

тей людини. Цінність таких досліджень не викликає сумнівів, 
проте, видається перспективним той напрям розгляду окресленої 

проблеми, який трактує асертивність як стійку властивість осо-

бистості, що характеризується відносно постійними відношення-

ми між компонентами і має стійку компонентно-рівневу струк-
туру. Саме ця компонентно-рівнева структура робить можливим 

прояв асертивності у різних сферах життєдіяльності, незалежно 

від конкретної ситуації. 
Отже, аналіз літератури виявив необхідність окреслити ком-

понентно-структурну модель асертивності особистості, в основі 

якої базові характеристики асертивності, такі як стійкість, систем-
ність, інтегральність. Асертивність досліджувалася нами з пози-

ції системно-структурного підходу.  

Системний (або системно-структурний) підхід [1, 7] перед-

бачає, що до вивчення явища необхідно підходити як до сис-
теми, тобто як певної цілісності, до якої належать у суттєвих від-

ношеннях та зв’язках окремі елементи. У психології системно-

структурний аналіз дає змогу розглянути якісну своєрідність 
утворень психіки, її системну будову, включеність у різнорівневі 

взаємодіючі системи.  

Суть системно-структурного підходу розкривають такі тео-
ретичні положення: 1) система не зводиться до суми елементів, а 

має певну структуру; 2) властивості елемента визначаються його 

місцем у структурі; 3) складові системи – підсистеми – можна 

розглядати як самостійні утворення системи; 4) кожне психічне 
явище, що розглядається як окрема система, входить до більш 

загальної системи [1]. Отже, системний об’єкт має вивчатися як 
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диференційована та організована цілісність. На думку Б. Ломо-

ва, відповідно до системного підходу, психіка людини має вив-
чатися на чотирьох рівнях у системі суспільних стосунків, вив-

чення структури особистості, діяльності, спілкування, вивчення 

психічних процесів та психічних станів людини тощо [4, 403–404]. 
Розглядаючи асертивність з позиції структурного підходу, 

слід ще раз наголосити, що цей підхід, на думку В. Ганзена, пе-

редбачає виявлення складових (або підсистем) і структури об’єк-

та, який вивчається. Суттєвою ознакою такої структури є постій-
ні взаємозв’язки між її елементами [1]. 

Теоретико-методологічною основою побудови структури 

асертивності обрано континуально-ієрархічну концепцію струк-
тури особистості, що розроблена О. Санніковою [7]. 

Із позиції означеного підходу особистість розглядається як 

макросистема, що складається з різнорівневих підсистем, які ма-

ють специфічні характеристики. В якості рівнів автор виділяє фор-
мально-динамічний, змістовно-особистісний, соціально-імпера-

тивний. До першого рівня О. Саннікова зараховує сукупність 

усіх властивостей, що відображають динаміку перебігу психіч-
них явищ а також конституційні властивості індивіда. Другий 

рівень охоплює власне особистісні властивості: спрямованість, 

особливості спонукальної сфери, потреб, інтересів. Третій рівень 
охоплює ті характеристики, які відображають уявлення особис-

тості про суспільство, мораль, норми, культуру, знання, а також 

саму моральність особистості. Автор акцентує увагу на умовності 

границь між цими рівнями та наявності певного «проміжного» 
простору, який об’єднує властивості рівнів, що межують між со-

бою. Ці властивості неможливо однозначно зарахувати тільки до 

одного рівня. Погранична зона формально-динамічного і особис-
тісного рівнів включає якісні особливості психологічних складо-

вих темпераменту і характеру. Погранична зона між другим і 

третім рівнями представлена таким утворенням як індивідуаль-
ний досвід, що належить сусіднім рівням. Функція цих погранич-

них зон полягає у підтримці цілісності самої системи. Це озна-

чає, що якості особистості є континуальними утвореннями і мо-

жуть переходити від одного рівня до наступного якісно зміню-
ючись. Пограничні зони з одного боку нейтралізують небажані 

для всієї системи зміни, а з іншого – спрямовують психічну ак-
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тивність на вибіркове розгортання бажаних змін. Виокремлені 

рівні тісно взаємопов’язані між собою і взаємопроникають один 
в одного, що пояснює розвиток деяких психічних властивостей 

від нижчих рівнів до вищих. Такий підхід дає змогу структу-

рувати будь-яку складну багаторівневу властивість особистості, 
виділяючи її специфічні ознаки на кожному рівні структури осо-

бистості [7].  

Як зазначає О. Саннікова, риси особистості по-різному 

представлені на всіх рівнях: одні найяскравіше виявляються на 
формально-динамічному рівні (наприклад, агресивність), інші – 

на змістово-особистісному (конфліктність, заздрість) або ж соці-

ально-імперативному (цинізм). «Проте, усі ці якості, риси певним 
чином, з різною інтенсивністю, забарвленням, різноманіттям ви-

являються на всіх рівнях означеної континуально-ієрархічної струк-

тури особистості» [7, 10−11]. 

Розглядаючи асертивність як складну властивість особис-
тості з позиції континуально-ієрархічного підходу, феномен 

«асертивність» можна трактувати як багаторівневе, цілісне утво-

рення, що також включає формально-динамічний, змістово-осо-
бистісний і соціально-імперативний рівні. З позиції означеного 

підходу можна припустити, що на кожному рівні асертивність 

представлена певними компонентами, що мають специфічний 
зміст. Ці компоненти взаємодіють між собою, доповнюють один 

одного і утворюють інтегральну властивість, яка не зводиться до 

суми її складових і яку можна розглядати як системну властивість, 

що характеризується активністю та цілісністю. На формально-
динамічному рівні асертивність виявляється у динамічних харак-

теристиках, що відображають особливості виникнення проявів 

асертивності і форму їхнього прояву в конкретній ситуації. Ті 
характеристики, які відображають психологічну сутність фено-

мену асертивності належать до якісного рівня (межова зона між 

першим і другим рівнями). На змістово-особистісному рівні асер-
тивність виявляється в характеристиках, що пов’язані зі спрямо-

ваністю особистості, потребно-мотиваційною сферою, ціннісни-

ми орієнтаціями, настановами на асертивну поведінку. До зміс-

тових характеристик асертивності належать здатність до усві-
домленої регуляції власної поведінки, стійкі форми асертивної 

поведінки, стратегії цієї поведінки в типових ситуаціях. На рівні 
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індивідуального досвіду асертивність представлена досвідом асер-

тивної поведінки. На цьому рівні компонентами асертивності 
можуть виступати самооцінка асертивності, ставлення до себе та 

інших, ініціативність у соціальних контактах, схильність до са-

мопрезентації, соціальна компетентність, наявність навичок асер-
тивної поведінки та здатності до їх творчого використання. На 

соціально-імперативному рівні асертивність включає уявлення 

особистості про прийняті у суспільстві способи асертивної по-

ведінки, а також вироблені особистістю власні норми асертивної 
(або неасертивної) поведінки, конгруентність асертивності сто-

совно національної культури, релігії, професії, спілкування тощо. 

Спираючись на положення О. Саннікової стосовно метаха-
рактеристик будь-якої риси індивідуальності, ми вважаємо, що 

асертивність на формально-динамічному рівні презентована та-

кими характеристиками як потреба проявляти асертивність; іні-

ціативність у прояві асертивності; широта асертивності; легкість 
виникнення асертивних дій; усталеність; пластичність; інтенсив-

ність асертивних проявів; включення у асертивний процес. Ті ха-

рактеристики, що відображають психологічну сутність феноме-
ну асертивності належать до якісного рівня (проміжна зона між 

першим і другим рівнями).  

Отже, якісними метахарактеристиками асертивності мож-
на вважати такі складові: 1) афективна (емоційна) складова. До-

датній полюс охоплює такі властивості, як нервово-психічна 

стійкість, прийняття себе, прийняття інших, спонтанність емо-

ційних реакцій, почуття міри, відсутність тривоги, почуття впев-
неності. Від’ємний полюс – характеризується відсутністю цих якос-

тей, або їхній слабий прояв; 2) когнітивна складова. Додатній 

полюс характеризується хорошою орієнтацією у соціальній си-
туації та адекватністю її оцінки; здатністю передбачати резуль-

тати власної асертивної поведінки, здатністю дозволяти собі ма-

ти запити і вимоги, здатністю орієнтуватися в соціальних очіку-
ваннях, усвідомленням потреби у досягненні мети. Від’ємний по-

люс характеризується протилежними якостями; 3) поведінкова 

складова асертивності. Додатній полюс характеризується готов-

ністю до дій, спрямованих на досягнення мети без посягання на 
права інших людей, навіть конструктивною агресивністю та здат-

ністю керувати своїм життям. Від’ємний полюс – неготовністю 
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до таких дій, що супроводжується або пасивністю, або некеро-

ваною, неконструктивною агресивністю; 4) контрольно-регулятивна 
складова асертивності. Додатній полюс характеризується відпо-

відальністю за свої вчинки; наполегливістю у захисті своїх прав; 

самостійними діями; обстоюванням своєї думки, навіть якщо це 
пов’язано з певними труднощами тощо. Від’ємний – почуттям 

безпорадності, безправності; наданням можливості іншим вирі-

шувати, що необхідно зробити; несамостійними діями; нездат-

ністю обстоювати свою думку; схильністю підкорятися іншим, 
давати їм можливість приймати рішення тощо. 

Висновки. У структурі асертивності можна виділити такі 

рівні: формально-динамічний, якісний, змістово-особистісний та 
соціально-імперативний. На формально-динамічному рівні асер-

тивність презентована такими показниками як: потреба проявля-

ти асертивність; ініціативність у прояві асертивності; широта 

асертивності; легкість виникнення асертивних дій; усталеність; 
пластичність; інтенсивність асертивних проявів; включеність. 

До якісних показників цього рівня асертивності належать: афек-

тивна, або емоційна складова (нервово-психічна стійкість, прий-
няття себе, прийняття інших, спонтанність емоційних реакцій, 

почуття міри, відсутність тривоги, почуття впевненості); когні-

тивна складова (хороша орієнтація в соціальній ситуації та адек-
ватність її оцінки; здатність передбачати результати власної асер-

тивної поведінки, здатність дозволяти собі мати запити і вимоги, 

здатність орієнтуватися в соціальних очікуваннях, усвідомлення 

потреби у досягненні мети); поведінкова складова (готовність до 
дій, спрямованих на досягнення мети без посягання на права ін-

ших людей, конструктивна агресивність та здатність керувати 

своїм життям); контрольно-регулятивна складова асертивності 
(відповідальність за свої вчинки; наполегливість у захисті своїх 

прав; самостійність дій; обстоювання своєї думки тощо). Перспек-

тивою подальших досліджень є вияв показників асертивності на 
змістово-особистісному та соціально-імперативному рівнях. 
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THE STRUCTURE OF ASSERTIVENESS  

FROM THE POSITION OF THE CONTINUAL  

AND HIERARCHICAL APPROACH 

 

Abstract. This articlе deals with a differential and psycholo-
gical analysis of assertiveness, which is considered as a systemic 

multileveled personality trait and is studied from the perspective of 

the continual and hierarchical approach. 

The article presents the results of the theoretical analysis of 
the concept of «assertiveness», outlines the main approaches to un-

derstanding the structure of assertiveness in psychological science, 

the theoretical model of assertiveness from the position of the conti-
nual-hierarchical approach. Assertiveness is seen as a complex pro-

perty of the individual. The phenomenon of «assertiveness» is inter-

preted as a multilevel, holistic formation, which includes formal-

dynamic, content-personal and social-imperative levels. At each level, 
the assertiveness is represented by certain components that have a 

specific content. These components interact with each other, comple-

ment each other and form an integral property that is not limited to 
the sum of its constituents and can be considered as a system pro-

perty characterized by activity and integrity. 

The article reveals and describes the formal and dynamic (de-
mand for assertiveness, driveness in the manifestation of assertive-

ness, intensity, easiness, breadth, persistency of assertiveness mani-

festation, the degree of involvedness or distancing in the process of 

interaction) and quality (emotional, cognitive, behavioral, control and 
regulative) components of assertiveness. 

Key words: assertiveness, assertivity structure, continuum-hie-

rarchical approach, aserivity indexes, components of assertiveness. 
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